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【志鸿优化设计】2013-2014学年八年级物理《第六章 力和机械》单元综合检测题及解析
一、选择题

1．图下方关于该图的说法，正确的是(　　)。

[image: image1.wmf]
2．(常州中考)如图(a)所示，物体甲重30 N，被50 N的水平压力F甲压在竖直墙壁上保持静止。如图(b)所示，物体乙重60 N，在40 N的水平拉力F乙作用下，沿水平桌面匀速向右运动。则物体甲受到的摩擦力f甲和物体乙受到的[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




摩擦力f乙分别是(　　)。

[image: image3.wmf]
A．f甲＝30 N，f乙＝60 N

B．f甲＝30 N，f乙＝40 N

C．f甲＝50 N，f乙＝60 N

D．f甲＝50 N，f乙＝40 N

3．关于物体所受重力的方向，下列表示正确的是(　　)。

[image: image4.wmf]
4．拿鸡蛋去碰石头，鸡蛋会被碰破而石头不会破，对此现象下列说法正确的是(　　)。

A．鸡蛋受到了力的作用，而石头没有受力

B．石头碰鸡蛋的力大于鸡蛋碰石头的力

C．石头碰鸡蛋的力等于鸡蛋碰石头的力

D．石头碰鸡蛋的力和鸡蛋碰石头的力都作用在鸡蛋上了

5．用图所示的四种机械提起同一重物，不计机械自重和摩擦，最省力的是(　　)。

[image: image5.wmf]
6．用一个动滑轮将重150 N的物体匀速提起(动滑轮重、摩擦忽略不计)，所用拉力为(　　)。

A．120 N  B．75 N

C．240 N  D．30 N

7．下列杠杆中属于费力杠杆的是(　　)。

[image: image6.wmf]
8．(山东德州中考)如图是小龙探究“杠杆平衡条件”的实验装置，用弹簧测力计在C处竖直向上拉，杠杆保持平衡。若弹簧测力计逐渐向右倾斜，仍然使杠杆保持平衡，拉力F的变化情况是(　　)。

[image: image7.wmf]
A．变小  B．变大

C．不变  D．无法确定

9．如图所示的剪刀中，要剪开较硬的物体，使用哪种最合适？(　　)。

[image: image8.wmf]
二、填空题

10．冰雪天的交通事故相对要多一些，原因是汽车行驶在结了冰的路面上时，所受到的__________小，容易打滑；防止这类交通事故的措施之一是：____________________________。

11．如图所示，是某护城河上的一座吊桥。设吊桥的重力对转轴O的力臂为L1，绳子对拉吊桥的力为F，拉力F对转轴O的力臂为L2。如果绳重、摩擦及风的阻力不计，那么在守桥士兵将吊桥由水平位置缓慢拉至图中虚线竖直位置的过程，L1______，L2______，F______。(选填“增大”“不变”或“减小”)

[image: image9.wmf]
12．如图所示，秤砣的质量为100 g，秤杆的质量忽略不计。秤杆水平静止时，OA＝5 cm，OB＝25 cm，则被测物的质量为________kg。若秤砣有缺损时，则杆秤所示的质量值________被测物的真实质量值(选填“小于”“等于”或“大于”)。

[image: image10.wmf]
13．如图所示是使小推车上台阶的两个情境，分析图中信息可知__________图的操作容易让车轮滚上台阶，另一种操作容易使小车的橡皮轮胎卡在台阶的角里，这是由于人施加在车上的力和车的重力使车轮分别有了沿__________和__________方向转动的趋势(选填“顺时针”或“逆时针”)。

[image: image11.wmf]
三、作图与分析题

14．某同学在做俯卧撑运动时(如图所示)，可将他视为一个杠杆，支点为O，他的重心在A点，支撑力为F，请画出重力G和支撑力F的力臂。

[image: image12.wmf]
15．(安徽芜湖中考)如图所示，在一次野外活动中，某同学先后用甲、乙两种方式扛着同样的包裹前进，两种方式中哪种更轻便、更合理？请从物理学的角度说明理由。

[image: image13.wmf]
四、实验探究题

16．(湖北孝感中考)如[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




图所示是“探究滑动摩擦力大小与什么因素有关”的实验。

[image: image15.wmf]
(1)实验过程中，必须用弹簧测力计沿水平方向拉着物块A做________运动，这样做便于测量滑动摩擦力的大小。

(2)分析图甲、乙可知，在接触面粗糙程度相同时，________越大，滑动摩擦力越大。

(3)分析图甲和丙，发现弹簧测力计的示数F1＜F3，说明：压力一定时，________，滑动摩擦力越大。

上述实验得到的结论是：滑动摩擦力的大小跟压力的大小和接触面的粗糙程度有关。

人们通过大量实验进一步证明：接触面粗糙程度一定时，滑动摩擦力的大小与压力的大小成正比。

(4)如图丁所示，在图丙中物块A上叠放一块与之相同的物块B，用弹簧测力计拉着物块A，使物块B随A一起做匀速直线运动。弹簧测力计示数为F4，则F4∶F3＝________；此运动过程中，物块B受到的摩擦力fB＝________N。

[image: image16.wmf]
17．在探究“杠杆平衡条件”的实验中：

(1)某同学将杠杆悬挂起来，发现杠杆的右端低，左端高，他应该将杠杆两端的平衡螺母向__________调节，使杠杆在__________位置平衡。

(2)在杠杆两端挂钩码，不断改变动力或动力臂的大小，调节阻力或阻力臂的大小，使杠杆在原来的位置重新平衡，记录数据如下表：

	实验次序
	动力F1/N
	动力臂L1/cm
	阻力F2/N
	阻力臂L2/cm

	1
	2.0
	5
	1.0
	10

	2
	2.0
	10
	2.0
	10

	3
	3.0
	10
	2.0
	15


根据表中的数据你得出杠杆的平衡条件是：_____________________________________ ___________________________________。

(3)根据第2次实验数据有同学得出杠杆的平衡条件是：动力＋动力臂＝阻力＋阻力臂。他得出此错误结论的原因是：______________________________________。

18．(广州中考)用细线拴住一端粗、一端细的实心胡萝卜并悬挂起来，静止后胡萝卜的轴线水平，如图所示；在拴线处沿竖直方向将胡萝卜切成A、B两段。A、B哪段重些呢？甲、乙、丙三个同学提出各自的猜想：

甲：A较重；

乙：B较重；

丙：A、B一样重。

[image: image17.wmf]
(1)请设计一个简易实验，判断A、B的轻重。

所用器材：__________________________

操作方法：__________________________

现象及结论：________________________

(2)为进一步研究类似A、B轻重的问题，某同学在一根有等间距刻度的均匀杠杆两侧挂上每个质量都相等的钩码进行实验。杠杆静止于水平状态的三次实验情境如图所示。

[image: image18.wmf]　　

①根据如图的实验，可以判断______同学的猜想是正确的(选填“甲”“乙”或“丙”)。

②根据如图的实验，该同学得出结论：

　[image: image19.png]2R (ZXXK.COM) R BT




只要满足“阻力×阻力作用点到支点的距离＝动力×动力作用点到支点的距离”，杠杆就能平衡。

a．这个结论是否正确？

b．用图所示的装置，怎样通过实验来说明该结论是否正确。

[image: image20.wmf]
参考答案

1．ABC

2．B　解析：以物体甲为研究对象，甲物体受力如图(a)所示；以乙物体为研究对象，乙物体受力如图(b)所示；甲物体保持静止，处于平衡状态，在竖直方向上，由平衡条件得：f甲＝G甲＝30 N；乙物体做匀速直线运动，处于平衡状态，在水平方向上，由平衡条件得：f乙＝F乙＝40 N。

[image: image21.wmf]
3．C

4．C　解析：用鸡蛋去碰石头，鸡蛋给石头一个作用力，同时石头也给鸡蛋一个作用力，这两个力是同时产生的且大小相等，但是鸡蛋壳的最大承受力要比石头的最大承受力要小的多，所以在受到同样大小的作用力时鸡蛋碰破而石头不会破。

5．D　解析：A、B两种机械是杠杆，判断它们的省力情况，要比较动力臂与阻力臂的相对大小，即动力臂与阻力臂的比值越大越省力，由此判断A是费力[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




杠杆，B既不省力，也不费力；C、D两种机械都是滑轮组装置，判断它们的省力情况，要比较承担物体和动滑轮绳子的股数，承担物体和动滑轮绳子的股[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




数越多，越省力，C承担[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




物体和动滑轮绳子的股数有2股，D承担物体和动滑轮绳子的股数有3股，由此判断D比C更省力。因此四种机械中最省力的是D。

6．B　解析：使用动滑轮时，若动滑轮、[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




绳重及摩擦均不计的理想情况下，能省一半的力，即75 N，故B正确。

7．C　解析：A、B、D选项中的工具在使用时动力臂均大于阻力臂，属于省力杠杆，只有C选项中镊子是费力杠杆。

8．B　解析：由题图可以看出，开始测力计拉力方向与杠杆垂直，此时动力臂[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




最大，当拉力方向向右倾斜时，拉力的力臂[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




在逐渐减小，根据杠杆的平衡条件可知，在阻力和阻力臂不变的情况下，动力臂逐渐减小，则动力将逐渐增大，B选项正确。

9．D　解析：剪刀剪较硬的物体时，阻力大，所以需要用省力杠杆，比较四个选项中的剪刀，只有D选项中动力臂比阻力臂大得多，所以选项D中的剪刀最合适。

10．摩擦力　在结冰路面上撒沙子(煤灰)

11．减小　增大　减小

解析：吊桥在吊起直到竖直时，支点为O，根据力臂的概念，从支点到力的作用线的距离可知，这一过程中，重力的力臂在减小，拉力F的力臂在增大，根据杠杆的平衡条件FL1＝GL2可判断，拉力F在减小。

12．0.5　大于

解析：根据杠杆的平衡条件，设物体的质量为m1，秤砣的质量为m2，则有m1g×O[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




A＝m2g×OB，代入数据得m1＝0.5 kg，若秤砣有缺损时，其实际质量减小，为使杠杆平衡，应增大秤砣的力臂，所测数值偏大。

13．乙　逆时针　逆时针

解析：从题中所画的两个分析图中可知，甲中人推车的动力与小车的重力使轮沿逆时针旋转，而乙图的动力可以使轮能够绕支点顺时针转动，容易上台阶。

14．如图所示

[image: image29.wmf]
解析：力臂是支点到力的作用线的垂直距离，确定出支点O后，从支点O向力的作用线引垂线段即可。

15．甲图方式更轻便更合理。两种方式的动力臂大致相同，阻力相等，根据杠杆原理，甲方式的阻力臂小，所以手施加的动力小，感觉轻便。

解析：根据杠杆平衡条件F1·L1＝F2·L2可知，在甲、乙两种方式中，阻力F2[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




相等，动力臂L1也大致相同，由于甲方式的阻力臂L2较小，所以甲需要施加的动力F1也较小。

16．(1)匀速直线　(2)压力　(3)接触面越粗糙　(4)2∶1　0

解析：(1)要测滑动摩擦力，需拉动木块做匀速直线运动，根据二力平衡条件可知，此时拉力与摩擦力是一对平衡力，大小相等。(2)甲、乙两次实验接触面的粗糙程度是一定的，压力是不同的，弹簧测力计的示数不同即摩擦力不同，这就说明摩擦力的大小和压力大小有关，即：接触面粗糙程度一定时，压力越大，摩擦力越大；(3)甲、丙两次实验压力是一定的，接触面的粗糙程度是不同的，弹簧测力计的示数不同即摩擦力是不同的，这就说明摩擦力的大小和接触面的粗糙程度有关，即：在压力一定时，接触面越粗糙，滑动摩擦力越大；(4)①比较丙、丁两图可知，接触面的粗糙程度相同，压力不同，丁图中压力是丙图压力的2倍，所使用的拉力也应该是2倍的关系，即F4∶F3＝2∶1；②物块A、B叠放在一起：A和B是同向同速运动的，即保持相对静止状态，所以A和B之间是没有摩擦力的，故物块B受到的摩擦力为0。

17．(1)左　水平　(2)F1L1＝F2L2(动力×动力臂＝[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




阻力×阻力臂)　(3)只利用一组数据就总结结论

解析：(1)杠杆的右端低，左端高，应将杠杆两端的平衡螺母向左调使杠杆在水平位置平衡；(2)分析多次测量得到的实验数据可以得出杠杆的平衡条件：动力×动力臂＝阻力×阻力臂；(3)只利用一组数据就总结结论。

18．(1)方法一：

所用器材：弹簧测力计

操作方法：分别测出A、B的重GA和GB
现象及结论：若GA＞GB，则甲猜想正确；

  若GA＜GB，则乙猜想正确；

  若GA＝GB，则丙猜想正确。

方法二：

所用器材：天平

操作方法：分别测出A、B的质量mA和mB
现象及结论：若mA＞mB，则甲猜想正确；

  若mA＜mB，则乙猜想正确；

  若mA＝mB，则丙猜想正确。

方法三：

所用器材：天平

操作方法：分别将A、B放到已经调好平衡

  的天平的左右两个盘中

现象及结论：若左盘下沉，则甲猜想正确；

  若右盘下沉，则乙猜想正确；

  若水平平衡，则丙猜想正确。

(2)①甲

②a.这个结论是错误的。

b．当弹簧测力计不是在竖直方向拉时，如像如图所示方向拉时，会发现：“阻力×阻力作用点到支点的距离≠动力×动力作用点到支点的距离”，可判断这个结论错误。

[image: image32.wmf]
解析：(1)要判断A、B的轻重，可采用多种方法，可以用弹簧测力计测出A、B的重力，然后进行比较，也可以用天平测出A、B的质量，然后进行比较，也可以将A、B分别放到已调节好的天平的左右两盘中，通过观察天平的两盘，哪个托盘下沉就说明哪个盘中的萝卜重；(2)由题图可知动力臂和阻力臂不相等，动力和阻力就不相等，力臂越大，力[image: image33.png]2R (ZXXK.COM) R BT




就越小，A段萝卜的重心到支点的距离小，故A段萝卜的重力(质量)大，故甲同学说法正确；只有当杠杆在水平位置平衡且动力与阻力的方向垂直于杠杆时，这个结论才是正确的，因为此时支点到阻力作用点的距离等于阻力臂，同样支点到动力作用点的距离等于动力臂，而当杠杆不在水平位置平衡且动力或阻力的方向不与杠杆垂直时，力臂就不等于支点到力的作用点的距离，所以这个结论是不正确的。





























































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































































教育部重点推荐学科网站、初中物理新课标教学专业性网站---《初中物理在线》www.czwlzx.com。一万余个精品课件、几万套精品教案、试卷，让您的每一节课都能在这里找到合适的教学资源。

